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LUFORTANGLA DA MATEMATICA NA VIDA CONTEMPORANEA

Un dos pontos bdsicos para fundamentar
matemdtica § o professor possulr conhecimentos
profundos do assunto e gostar do que val enszinars
De posse desses bontos bésicos, O professor en =
contrard recursos para despertar nos alunos o g0s-
to pela matemitica, tornando fdcil, aos mesmos, ,
compreenderem o que for sendo exposto .

Concluimos daf que a falta de gdsto &
derivada da falta de fundamentagBo. S8 gostando
Poderemos desenvolver e elaborar com prazer .

HISTORICO DA _MATEMATICA

Estudando o histdrico da civilizac®o ve-
mos que o homem precisou da matemdtica desde a &-
Poca em que comegou & pensar como homem.

Ela funcionou d%sde que se conhece as
Primelras atividades do homem,

Usada Bla & em todos os setores, Ela in-
fluiu Junto com as outras ci®ncias, para o nosso
bem estar e conforto .

Quanto mais o homem foi ampliando sua
vida de relagZo, mals fol precisando da matemd -
tica LS

Mesmo se realizassemos a abstragXo do
homem, mesmo o homem 86 necessita da matemitica.

Concluimos disso que : o homem sdzinho
usa a matemdtica, mas & vida de relagZo nZo & pos=

sivel sem a matemdticae



A soma e um dos dois n® s%o dados o re-
sultado é um dos dois componentes de uma soma .

A ilustrag8o é feita assim

oooaggy'

Hé autorss que consideram 4 situacdes na
subtra¢®o, mas na realidade s%o 3 as situagBes e
na 32 sltauag®o existe duas apresentagBes diferen-
tes . 2

Na 1déia essBnclal dos trés processos es-
bd sémpre da subtragZf, ou seja , aehar o outro .




MULTIPLICAGXO

., Na multiplicacZo o multiplicando & o pas-
slvo, é o numero concreto.
O multiplicador é o ativo, é o abstrato.
0 produto da natureza do multiplicando.
Exe? 3 x5 1livros = 15 livros
Se multiplico livros sé posso ter um pro-
duto com livros .
Ao efetumrmos a multiplicacZo sabemos que
15 é miltiplo de @ 3 e 5 porque contém Bsses nime~
ros. E 3 e 5 sBio fatores porque estZo contidos
em 15.
Assim teremos i todos os nuimeros miltiplos.
0 multido é primo quando contém s6 a s1 e a unida =
de . E composto porque além de si e da unidade
contém outros exatemente .
Explicando melhor : Os miltiplos podem
8er : primos e compostos .
Saf primos quando contém 8le mesmo e a u-
nldade « Exe * 5 & multiplo de 5 e da unidade.
S%o miltiplos quando além d3le mesmo e da
unidade contém , exatamente , outros fatores .

B CONCEITOC DE MULTIPLICA%O s
o ?

5 = 8 4%
+

R0 20 20 0

10 No primeiro exemplo eu tenho uma so8

ma de virlas parcelas iguals .

A multiplica nZo é nada mals que uma
SOome abreviada de parcelas iguals .

(Este conceito & completo ,é bdsico no
Que diz respeito a multiplcag¢so de n® inteiros,mas
Ja n¥o acontece assim quando chegamos as frag¢Bes,
pPols, n%o é possivel somar parcelas . Ex. !

1/3 x 8 b = N#o é possivel somar estas
parcelas porque 1/3 n¥#o chega a ser uma vez.)

Exe * Multiplicador 1/2 x 8 multiplicando;
relacionanadm com & unidade eu tenho que o multi =
Plicador é a metade do unidade logo :1/2 x 8 = 4.

multiplicador :1 23 produto : multiplicando

O concelto amplo da multiplicacg®o que

gbrnge o8 n? inteiros, fraciondrios e irraciongis,
?
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Por 1sso, dizem que os homens, sentin-
do essa necessidade, foram criando lentamente, al-
&0 ge garavilhoso, qQue sZ%o ; " Os nimeros naturais"

’ ’ ) Sy

Os numeros naturais s%o uma invencZo do
Pensamento humano.

4 O homem levou milhares de anos Dara cri-
ar os numeros naturais . NZo sabemos com certeza
Quando foram creados.

Estudando as tribos mais Primitivas che-
gou=-se a conclus%o que § a glnese do nimero, a ba-
86 da Diddtica e da Matemitica.

O homem depois de ter crilado a 1déia
Quanpltativa no pensamento, retirou da experidne
cla, do empfrico, do tangfvel a aplicag¢Zo do ni-
mero e nesta abstragio 8le constrde uma cidneciz.

Portanto o ndmero & uma criagZo Jdo pen~
samento humano, partindo da experi®ncia. A expe-
riéncia & que fundamenta o ndmero .

A primeira express¥o da 1déia numérica
g g fato de criar um fato para representar outro

ato

No fato de corresponder um fato, com
outro, vamos encontrar a genese do nimero .

Exe ! Os pasteres marcavam, no seu ca-
Jado, para cada ovelha que sumla, uma pedrinha ou
algo semelhante .

Quer dizer representavam um fato, por

outro fatoe X isso que se chama gorresponier .
Para haver correspond®ncia preciso

haver fatos e a reuni%o de fatos constitul o gcon=-

» que estudaremos mais adiantey

NOTA 2 ( Idéia numérica & a génese

do nimero ) Pitagora dizia:
"0 mimero é a alma de tBdas

as cousas. (Poder metagisico)

Afim de reafirmar o assunto acima fol fei-
ta a seguinte pesquisa do livro : " CONCEITOS FUN-
DAMENTAIS DA MATEMATICA " de Bento de Jesus Cara-
¢a - 32 odigBo - 1952 - Lisboa «

PROBLEMA DE CONTAGEM

1) Ndimeros naturails : A contagem, operagZo ele-
mentar da vida individual e soclal .



Necessldade da vida corrente exigem con-
tagem . Ix. ! Pastor para contar seu rebanho; ope -
rario com seu saldrio , etc.

Mesmo 1solado o Yomem necessita da con=-
tagem ! sucess¥o dos dias, alimentos ( guantidade)

Vida social : aumento de intensidade,
tornando mais desenvolvidas as relag¢Bes dos homens,
uns com os outros; contagem necessidade cada vez
mals lmportante e mals urgente .

Como resolveram os homens o problema
da necessidade da contagem 2 "

Pelog numeros naturals : E a resposta i
l’ 2, 3, 4, 5, 6, etc.

Quanto tempo Aurou a criagZo d8sses nu-
meros ?

HE 20 000 ou meis anos, o homem primi-
tivo n%o tinha d%stes nimeros o mesmo conhecimen-
to que temos hoje «

Na Africa e Australla, estudando certos
%gupos primitivos nos elucldaram um pduco a ques -

Oe
Resultadlos gerals d8@sse estudo:

a) A 1361z de mimero nZo & um produto puro 30
Pensamento, independentemente da experi@mcia;
os homens n%o adquiriram primeiro os nidmeros
naturals para depols contarem; pelo contririo,
os numeros naturals foram-se, formando lenta-
mente pela prética didria de contagense A 1= |
magem 4o homem, criando duma maneira completa
a 1déia de ndmero,para depois aplicar & pré -
tica de contagem, é comoda mas falsa .

b) Esta afirmacZo é comprovada Delo que se Dassa
alnda hoje em alguns povos « HEA tribos da A=
frica Central que n3o conhecem 08 nimeros ak=
1ém de 5 ou 6 « { tudo que passe disto & gui-

tos ) .

o_essencial ! o malor ou menor co=
nhecimento dos numeros estd ligado com as condi -
¢%es de vida econdmica desses povos; quanto mais
intensa é§ a vida econB®mica desses povos ; quanto
mals intensa e“a vida de relag3o, quanto mais fre-
quentes e ativas s%o as trocas comerclais dentro
@ fora da tribo, malor é o conheclmento dos nime-
ros .

FATORES HUMANOS

NZo s%o apenas as condigBes da vida so-
clal que influem no conhecmento dos nuimeros natu =



rals ; atuam néles, também " condi¢B®es humanas
individuais ., "

En primeiro lugar, a maneira como a con-
tagem se faz; para pequenas colegBes de objetos A
é habitual contar-se pelos dedos e ®ste fato teve
grande influéncia na aparecimento dos nimeros H
ndo & verdade que o nome dfgito que designa os nud-
meros naturals de 1 a 9 vem do latim digituo que
slgnifica dedo .

Mas hd mals ou menos a base do nosso
Slstema de numeracZo é 10 , mimero de dedos das
duas m¥os. ( 12 seria melhor ) .

P8e a vida primitiva outros problemas ?

Os povos primitivos mals atrasaios que
hoje se conhecem t8m uma vida social tZo pouco
desenvolvida que bara os problemas que se lhes _
pSem, bastam os nimeros naturais .

E 86 quando o nivel de civilizacZo se
val elevando e, em particular, quando o regime de
Propriedade se val estabelecendo que aparecem no=
Vo8 problemas - determinagBes de comprimentos, &-
reas - os quals exigem a introduc3o de hovos nd -

meros ,
' O _SIMBOLO ZERO

O homem civlilizado dehoje, mesmo com co=-
nhecimentos matemdticos que vZo além de instrucio
primédria comegaria a sucess¥o n3o pelo um mas por
Z8ro e escreve-la-ia assim

0 Ry 8:L85 45420 |

A criag®o de um simbolo para representar
o_nads constitul " um dos atos mals audazes do pen-
samento, uma das maiores aventuras da razio .

; Essa criacBio é relativamente recente (
Primeiros séculos da éra cristi ) e foi devida as
oxigdnecias da numeragzZo escrlita « O zero desempe-
nha papel importante na numeracgZo .




TEORIA _DOS CONJUNTOS

Os autores n¥o podem definir alguma cou-
$a, para deixd-lo para sempre, por i1sso, n%o defi-
niremos aumero, nem conjunto, mas antes, porém po-
demos conceitui-les.

O conceito de conjunto 6 uma 13éia intu-
{tiva .

Os elementos de um conjunto tem uma ca =
racterfistica comum, que 08 reune como um todo.

Podemos, também, dizer se um determins -
do elementos pertence ou n3o 20 conjunto.

Por ex.: Os professores do R, G. do Sul
tem como caracterfstica todos dos professores en-
Quanto que se dlssermos professores de Pario Ale -
gre incluiria n3o todos os professores, mas apenas
98 de POrto Alegre . ste Ultimo 2 caracterfs-
tlca é professores de PBrto Alegre » enduanto que
10 primeiro a caracterfstica & todos os professo -
L£es,

"A caracterfstica & o que une os elemen=
tos em todo, digo, em um todo. " .

B Pela caracterfstica é permitido, ainda,
due se faga a separagZio do elemento que n3o perten-
Cce aquele conjunto.

Resumindo ! Num conjunto hi :

lg HE uma caracterf{stica em comun.

2) Essa caracterfastica & que 44 unidade a0 con ~
Junto .

3) Pela cargcterfstica podemos separar os elemen-
tos pertencentes a outras conjuntos. B intul -
tivo e 44 possibilidades de reconhecer os ele-
mentos dos conjuntos.

£ 1déia de conjunto & estendida o 8s -
t® conjunto-que é chamado conjunto unitério; . ou
conjunto vazio ou ainda ao conjunto de elementos
indefinides .

Estendemos a idéia de conjunto a outros
conjuntos .

No conceito de conjunto nZ%o hd iddia de

Quantidade e sim de qualidade, abrangendo o con =
Junto unitédrio.

C to unitdrio é o que é formado de
un sé§ elemento .

Conjunto infinito € um conjunto de ele-
mentos infinitos.

E ainda com a mesma caracterfstica es -

tendemos esta 1déia ao conjunto vazio que & des =
Providoe ge elementos .




A caracterfstica do conjunto vazio & n%o
ser,porque é vazlo, tem aus@ncla de elementos .

O elemento genérico do conjunto & quale
quer elemento do conjunto. Ex.: Nesta sala hi um
conjunto de professoéras. O elemento genérico &

rofessdras desta sala y. % P
elemento genérico é X « X é a varié -

vel do conjunto e indica qualquer elemento .
Para especificar os elemsentos do conjun~
to é preciso marcar, distinguf-los de qualquer for-
ma ( com uma edr ou com uma fita, etc.)
Quando dols conjuntos tem os mesmos ele-

mentos, ‘pode-se ver que um conjunto contem o outro.
h. ? Cl wa X‘ X¢ X3 XI.‘ X{
02 = X, x:, x3

OIhSndo vemos que os elementos X, X, X;
do conjunto C= , acham-se empificamento no conjun-
to ¢+ , Portantg o conjunto C~ contem os elemen-
t38 do conjunto C° ; e os elemenptos do conjunto
C” estlo contidos no conjunto Ci ,

( ConvencZo @ > = contem
C = e=td contido )

-
Resumindo: Gt i c

oo o0’ §
Verificamos entdio que o conjunto C é
uma parte dojconjunto €~ e estd contldo no megmo,
portanto,o0 C° & um sub-conjunto do conjunto c”
( Sub-conjunto é um conjunto que estd
dentro de outro , -

Quando 8 que podemos Adlzer que dols con-

Juntos s%o iguais ?

a§§3_15§§}g quando ct contem G2 e C°
contem igualmente CL . Exe ?

cl - X| Xll X,.. : qu

02 - X. X,, xm X

Por sua vez o conjunto que contém outro,
como uma parte de sf mesmo & chamado conjunto pre-

valo;;tg -




A matemdtica leva a pensar de uma manei-
ra mais precisa, 1égica .

Olha os conjuntos de ambos os lados, di-
&0, angulos 3

gd 2 p(e/au/! {‘
Convengzo @

Conjunto vazio é sub-conjunto de qualquer

conjunto.

Pode-se tirar zero de tudo é porgque zero
estd contido em tudo .

De um conjunto sd se pode tirar sub-con-
Juntos ou conjuntos iguais .

Resumindo ! J4 vimos até agora @
ConJunto : c

Sub- conjunto : S-C

Conjunto prevalente = P
Igualdade de conjuntos : C - C
glire—gs 58 = ( é prevalente )

02 48 cl - ( 6 uma parte = sub-conjunto)

2
c C gl P @gousey taglun A8 mesmo tem-
PO = conjuntos lguals .

C sponder ou fazer corresponder um
conJunto é associar um ou mais elementos de um con-
Junto & outro conjunto.

Correspondéncia entre dois conjuntos é
um critério que permite associar um ou mais ele =~
mentos de um conjunto a outro conjunto. ;

Correspondéncla unfvoca é especifica; é
a que fazemos corresponder a cada elemento de um
conjunto, um sé elemento de outro conjunto .

Ex. ? cl = X Xu X "Kun X et
e il e
c = ¥, Yu o SFOQELEL O
cl eu assocliei um ec~

gada elemento de

lemento do C* , 1sto é o que chamamos correspondén-
gla unfvocs . :

: Bambém posso fazer corresponder os ele -

%:ntis de C® , associando-os aos elementos 4o con=-

f espgnder todog os e -
lementos ag con?ungg.mat °§§§a 83 e de C< para




1 )
C* , dizemos que hd corresponddncia biunfvoca .

R RSl ety

( S8 & possivel entre conjuntos igusis

Ex.: 0} o ra R onok® & VRY
5 ! 1 tl !
c - X Y Ys Yu

Sempre que duas cole¢les de elementos
8e podem poOr em correspond®ncia biunfvoca, elas
dizem-se ogﬂivalentos.
ando fazemos uma correspondéncia uni-
voca duas vezes chamamos biunivoca .
Cada conjunto possue uma Dropriedade nu-

mérica . Ex, ¢
° O O
) ?l iy
b <P

i 3

Fazendo uma corpespond®ncia biunfvoca
entre os elementos de vdrios conjuntos e abstra =-
indo a qualidede dos dementos , chegaremos a Jquan-
tldade numérica .

Abstraindo a qualidade dos elementos
resta uma quantidade permanente que é o numero

0 nimero nasceu através da correspon =
d%ncia biunfvéca quando abstrairam a qualidade. E
& £8nese do nimero e

A todoes conjunto corresponde uma pro-
priedade numérica especifica .

Chegamos a conclusZ@o de que dessa cor-
respondéncia biunfvoca dos conjuntos fol feita a
abstracZ%o do nimero e sua propriedade numérica .

PROPRIEDADE NUMERICA DOS CONJUNTOS

0 nimero & uma representag¢Zo simbdlica

do conjunto ou da propriedade numérica .

Obtem-ge & propriedade numérica pela cor-
respondéncia biunfvoca.

a) A disposicgZo dos elementos do conjunto n3o al=-
tera a propriedade numérica do conjJunto, pordque
a correspondencia biunfvoca mantem-se a mesma,
qualquer que seja o arranjo felto .

b) 0 conjunbto dividido em sub-conjuntos nZo tem
sua propriedade numérica alterada ou afetada ,
ela continua a mesma porque a correspond@ncia
biunfvica n3o o altera. ( Exet 2 4 = 8
4 2 = 6)- '

Neste conjunto
& properledade
TL numérica é 3.




¢) O elemento de um sub-conjunto, passando a ou-
tro sub-conjunto n%o altera a propriedade nu~
mérica do conjunto, pela mesma raz3o da cor-
respondéncia biunfvoca permanece a mesma .

d) A substituigZo de elementos, de um conjunto ,
um & um ndo altera a propriedade numérica do

mesmo .
NEGATIVO
a) Alteraio-se a classificaclo ess8ncial do con-
gupto, sua propriedade numérica ficard afeta-
a o

b) Quando doils ou mais elementos dentro de um =
conjunto se unem a propriedade numérica é a =
fetada, porque n3o hd mais correspondéncia bi-
univoce .

Exe ! Um senso feito nos Estados Unidos
verificou-se, que num distrito existiam 450
fazendase A caracterfstica comum é a mesma.
Mas por motivos particulares, duas fazendas
das pequenas se uniram, consequentemente a pro-
priedade numérica ficou alterada, pols passou
a existir 449 fazendas.

¢) A propriedade numérica é slterada quando um
ou meis elementos, do conjunto se dividem .
Exe ! Um senso feito nos Estados Unidos verli-
ficou que num distrito havia 350 fazendas .Um
fazendeiro faleceu, delxando sua fazenda para
seus trés fdlhos como herdeiros, logo ficam 3
fazendas ou melhor 3 fazendeiros . A proprie-
dade numérica ficou alterada.

IDETAS QUE O NUMERO ABRANGE

: Nimero é uma representac¢Zo simbdlica
do conjunto, tedlo cada caso uma propriedade numé-
rica especffica
&) O nimero tem uma 1déia ess®ncidl ( idéia adi-

tiva ) a de representar simbolicamente a pro-
priedade numérica do conjunto. ( sentido car-
dinal do nimero ) «

b) A i1déia que o nimero abrange além de idéia es-
séncial % tan bém uma i1déia de série, de ordem.
Ex. + Eu n3o posso abstralr de um conjunto o
mimero 7, que representa simbdolicamente os e -
lementos quantitativos do conjunto sem pensar
que 9le precede o n? 8 e segue o nl 6 ,

NZo devemos, porém, iniciar sua aprendi-

zagem pela 1déia dg ordem ( e é abstraciio) e
slm pela idélia essencilal que significagdo .




Daf podemos deduzlr que o nimero tem u-

ma 1déia cardinal e ordinal ao mesmo tempo.

A significag3o é cardinal, porque impli-

ca uma quantidade .

E ordinal porque tem posig¢Zo, obedece u-

ma ordem .

ec)

a)

Fazendo andlise vemos que o niumero abrange,tam-
bém, outra 13éia que é.a de seus componentes .
Exe. : Extraindo do conjunto o n2 4, nés n3io te-~
mos idéia sdmpente do todo, da quantidade numé-
ca, mas, também de suas composic¢Bes :

( 3 = Jodrsf R%EQ )onf-l w8 ) {ig'e 0) (8:54)
Esta é uma 1déia aditiva de seus com -
ponentes . ;
Idéia de razio. Ex, : Quando temos 1déia do n®
4, pensamos no 2 x 2 oul x4 que é a idéia
de razdo . '
Essas idéias s%o simult@neas e o n? a-
brange tddas ao mesmo tempo .

CAMPQOS NUMERICOS

A matemdtica é constituida sdbre o ni-

mero, que é o instrumento usado e constituil um e-
campo numérico.

0 nimero apesar de n3o definido pode

Ser usado, pols o homem sempre usou as coisas pa=
ra depols definf-las.

a)

b)

O primeiro campo estudado é o campo dos nime-
ros naturais, criados e ordenados pela mente
humana ; 8le val de 1 ao infinito, e, Jjunto com

" zero, originam a sucess¥o dos numeros inteiros.

, S@o osprimeiros que o homem usou, e ,
também, os primeiros usados pela criamg¢a, no
sell aspecto evolutivo. S$%o 8les o fundamento
de tdda a ci®nclia matemdtica .

( 88 constitue campo, quando o homem os domi=-
nou.
O campo fraciondrio surgiu da necessidade pré-
tica da vida, de se est@belecer entre um nime-
ro e outro a idéia de parte, em relagfio as me-
didas.

Pertencem ao campo fraciondrio, hoje,
as ordindrias, as decimais e as periddicas.



=

COMO SURGIRAM AS FRACOES

O mimero, também, podle ser representado
Por uma linha horizontal, fazéndo correspondencia
blunfvoca entre a 1linha e o ndmero . Ex.: -

0 /1 ) 2 7,
| sadps qoradee 4
a1l I { |
Verificamos daf que entre um mimero e ou-
tro existe um espago, que era preciso, &s vezes,ser
representado .
- Surge, ent®o, dessa necessidade os nime-
ros fraciondrios ou melhor da necessidade da vida.
As primeiras fra¢Bes que surgiram foram
as ordindrias ou melhor da necessidade da vida .
As primeiras frag¢®es que surgiram foram
as ordindrias ! Da seguinte maneira :
HISTORICO
Os egipicios usavam, para representar
as fragSes, o numerador 1 1 1 .

it Mais tardé os babllonios usaram o de-~
nominador 30U 80 60 «

Os gregos segulndo os egipicios, usa=
ram igualmente o numerador 1 4 AT

Os romaos adetaram o denominador 12.

86 no século XVI é que aparece o homen
dominando as fra¢®es ordindrias e o pensamento hu-
mane sofre uma transformac¢®o na sua maneira de con-
celtuacgdo .

: O campo das frag®es abrange as fragGes

ordindrias e t8das as outra que podem ser transfor-
madas em fra¢¥o ordindria ( decimal e periddica ).

ho H 0,6 = %_ 0,666000 = 9_
0] 9

S _CAMPOS COS

Nfmeros inteiros 10 , 1, 2, 3, 4 «es

Por extens#@o do pensamento humano os
campos numéricos podem extender-se tanto no senti-
do positivo como no sentido negativo.

Partindo .do zero vamos ao infinisbo no



Ssentido positivo e ao infinito no sentido negatl-
VO » Ex‘ 190 e0se =4, "'3, "‘2, “l, 0,+1 +2 +3...

CAMPO DOS NUMEROS RACIONAIS OU COMENSURAVEIS

Este campo abrange os nimeros inteiros
Positivos e negativos; e os ndimeros fraciondrios
Positivos e negativos .
, Em sintese os nimeros racionais os com
mensuravelis abrange i '
3a{ © campo dos numeros naturais .
2 0 campo dos numeros fraciondrios .
32) o cempo dos nimeros de sentido positivo e ne-
gativo, tanto naturais, como fracionédrios.

Nota : Comensurdveis quer dizer contém em sf u-
ma medida, uma unidade .

A Aritmética elementar ocupa-se dos nii-
meros racilonals ou comensurdveis, isto & , aqu® -
les que representam uma razZo entre niUmeros intei-
ros ( entre 8le e a unidade ) «

Os nimeros s#@o chamados racionais por =
que contém uma razZo e comensurdvels porque contém
uma medida . :

O numero racional & sin®nimo de comensu-
rdvely todo 8le pode ser representado como medé -
da na linha numérica « Exe ?

U T vt e gy

Além dos nimeros racionais a aritmébica
:}eme?tar ocupa-se, ailnda, de alguns numeros irre-
Oonals . ¥

Os numeros irracionails szo aqules que
n&o podem ser representados por uma raz#@o entre
dols nuimeros inteiros « Ex.?
Os nimeros irracionals t8m sua origem
no teorema de Pitagoras.
Para facllitar a compreengZo ddles,ve -
Jamos o teorema de Pitagoras .
0 quadrado construldo sdbre um
cateto mails o quadrado construi-

do s8bre o outro cateto & igual
a0 quadrado construfdo sdbre a
hipotenusa,



1) ( Observar a figura n2 1 )

> Formula : €° 4 €% o B2
-
s //<ii1  "///<f> 0 quadrado da hipote-
TTTINO X X X> nusa é lgual a soma do
5 BE 5T W % 7 quadrado dos catetos.

Assim temos tH2 = 02 +02
ou a soma do quadrado dos
catetos é 1gual ao quadra-

do da hipotenusa. Assim:

02 4 6% o HE

Para achar a hipotenusa bas-
ta desdobrar a formula, isto &,
extralr a ralsg quadrada dos dols
catetos » 2 2
Assim * H= C ¢ C

Para melhor compreendermos
8ste teorema, basta construir-se um quedrado sdbre
cada um dos catetos e outro sdbre a hipotenusa,co=
mo na figura n® 1 . Se contarmos os quadradinhos
levantados sdbre os dols catetos, verificaremos dque
8%0 1guals aos quadradinhos levantados sdbre a hi-
Potenusa.

Observando a figura n® 1, fdell & com =
preendermos e deduzirmos a formula do teorema de
Pltagoras .

¢ Exemplifiquemos para entender a orlgem
dos nugeros irracionais .
: Num triZngulo ret@ngulo os catetos me-
dem respectivemente 1 metro . . Vamos procurar &
hipotenusa .

2 — SR
h2 02.'+ @ - W r 1,414400
% 2 o o 100 , 24 x 4=006
B h" =17+ 1" ou —96 _ | 281 x 1=281
T P> 400 2824 x 4-11286
- 2 281
119
h = ﬁ—

Re = 1, 4142135 eee ©©
fste € um n® irracional, pols, que n#&o
h€ ume razfo entre dois nimeros inteiros por Blesz
representados e ,




A ralz quadrada de 2 €& um nimero ipr-
racional .

Pesquisa do livro : " MATEMATICA E ESTATIS-
CA " De O. Sangior*gi.

OUTROS SISTEMAS DE NUMERACEO @

Um dos sistemas de numerac¢Zo mais usa-
dos pelas populec®es primitivas & o sistema bing-
rlo, que utiliza sdmente dosi sinais ( talvez pe-
lo fato do corpo humeno apresentar vérios exemplos
de pares : bragos, pernas , olhos , etc. e tendo a
Sua disposig®o Unicamente duas palavrase. Tomando ,
bor exemplo, nesse sistema O ( zero ) el , e
seguindo prinefpios semelhantes a0 usado ne nume-
rag@io decimal, os niUmeros dols e tr@s ser@o repre-
sentados por :10 ( 18-se um - zero ), 11 ( 18 =
8€ um- um ), respectivamente . :

Outro sistema de numerac¢®o usado & o
slstema quindrio, que dispBe sdmente de cinco si-
nds ( pelo confronto com oscinco dedos da mZo) e
de cinco palavres .

Na Babilonia fol adotado o sistema se=-

Xagesimal , usado ainda hoje nas medidas de &ngulo
@ de tempo .




SISTEMA NUMERICO DECIMAL OU NOSSO SISTEMA

Conceito de sistema, segundo dicioné =
rio de Antenor Nascente. - 12 edicZio - Livraria
Marins - editora SZo Paulo.

Slstema - Areanjo que se dd a um certo nidmero de
colsas ou fato para fazerem como qué um todo. Com-
blna¢Zio de processos, modo, forma . Hébito parti-
cular de um indivfduo .

Dizemos que hé sistema quando os elemen-
tos s¥o coordenados entre si.

Sistema € o conjunto de partes coorde -
dos entre si

Os nimeros isolados n%o constituem sis-
tens B

0 posso sistema numérico & decimal

Pensa-ge que tenha se originado o sis-
tema numérico decimal do mimero de dedos que o ho-
mem tem nas m¥os . ( 10 )

Sabemos que era natural o uso dos dedos,
para auxiliar a contagem, principalmente, no esté-
510 Primirio °

Ainda hoje vé-se as criancas, usando os
dedos como auxiliar da contagem .

Além do nosso sistema decimal existem
outros sistemas , vejamos

Sistema bindrio - existiu, foi usado e
era todo constitﬁido sobre a base de 2 . Exe:
2 pares, 3 pares, etce

. Sistema quinério ou quinquenal - cons-
trufdo sObre a base de 5 .

S%stema duodecimal construfdo sbSbre a
base 12 sse sistema chegaram até nds vesti-
glos : duzia , grossa .

Sistema sexagesimal com base 80 . Ves-
tfglos chegados até nds, nas horas, minutos ( 60 )
e segundos ( 60 ) « H4 quem pense que as fragGes
dos babildnios tenham surgido d8sse sistema « (30 )

Sistema vigesimal cuja base era 20 o
No frandes existem vestigios déste sistema « Exe ?
quatro-vingt, etc.

Fo% um sistemas usesdo pelas civilizacgBes
adlantadas. 8 MAIAS, que eram considerados como

cbvilizaczo adlantada, o usaram, daf talvez tenham



0s franceses herdado vestfglos d®sse sistema .
Realmente pars nds, parece que o siste~
ma decimal, seja o melhor .
b1 zemos assim, mas grandes matemdticos
afirmam, que o sistema duodecimal ( 12 ), pois,
tendo maior nimero de fatoresi, que o 10, tornaria
© sisteme mais rico « Exe:!

gt 1

1os£ffi:2

‘\\\43

. Apesar disso o homem viu ventagens no
auxilio dos dedos para contegem e o sistema deci-
mal venceu todos os outros .

NOTA : Quando felamos em sistema de numerac®o,
falamos no sistema decimal oral .

Existem outros sistemas decimals, além
do nosso; o romano, o grego também sZo decimais
diferentes do nosso pefa grafia .

Quando falamos em sistema de notag@o de-
temo-nos na escrita .

: Vemos que hd na grafia diferencga entre
@ maneira de simbolismo de um e outro sistemas

O__NOSSO SISTEMA E HINDU - ARKBICO

' E um sistema decimale O nosso sistema
fol inventado pelos hindis, com a contribuigZo dos
arabes, e que formou o nosso sistemas Tanto que
08 numeros s#o chamados ardbicos o que prova tes
rem 8les inventado os algarismos. Daf o chgmar -
%28 os algarismos, que usamos, de algarismos ard-
cos ,
Tantas vantagens oferece o nosso siste =
Bg_(hindi-arébico) que venceu todos oS outros e
& clvilizac¢® romena, que era tZo adlantada e da
qual a ;égggg dominou as outra linguas, o sistema
indd-aradbico venceu o romeno , e , no século
XVI, S8ste ultimo J& era usado s6 como enfeite, da~

dg a superioridade do sistema decimal hindi-ard -
GO o ‘



Como tudo o mais é claro que venceu pe~
la sua superioridade de prética .

O sistema hindd-ardbico nZo existiria
8@ n%o houvesse a mente humana inventado & mais
maravilhose das contribuic¢®es : o zero ( O )

A contribulc¢Zo arasbe, no nosso sistema,
fol certamente na eserita dos numeros, pois a gra-
fla dos algarismos usada pelos romanos, apresenta-
va grandes difictildades.

ORIGEM ESCRITA DOS NUMEROS ARKBICOS

( Os que constituem o nosso sistema )

Atribui-se z0s arsbes a criacso da escri-
ta dos nossos nimeros .
Dizem terem ®les usado uma forme quadra =

da, fazendo a representa¢@o de uma diagonal, d4i-
versas posicBes.

QUZRAREZ R

PESQUI ! Autor : Grossnickle -~ Livro @ Making
Arithmetic Meaningful - pédg. 39

SIST INDU-ARLBICO

Nosso sistema fol inventado pelos hindus
@ trazido para a Buropa pelos arabes, daf o nome
Hindd-ardbico " .

) A histdria do sistema numérico que usa-
mos é de menor import8mcia comparado com 0 seu gran-
de valor. Apesar dos numerals hindds-arébicos te =
rem sldo introduzidos na Europa ocidental antes do
ano 1000, s no infcio do século XIII, um autor es~
tudou o assunto . ‘

0 homem« da Europa Ocidental fol lento em
reconhecer as vantagens do sistema Hindd-ardbico §

Isto é demonstrado pelo fato de que 86 no
século XVII a notacBo ardbica finalmente descolou
08 védrios sistemas que complicarem a aritmética da

vida por tantos séculos .

£1.ISE DO NOSSO SIS NUMERI

Se segulrmoe & regra de Deus ¢! " De g8 =~



. Mar-vos uns a2os outros " notaremos que d%sde o i-
“ nfeio da civilizagBio os homens t2m feito tentati-
vas de se compreenderem ; a Brova estd na grande
. ©speranga com a criacZo do idioma esperantoe
‘ No entanto essa linguagem, de compreen-
880 universal, existe d®sde longos anos = é o nos=-
S0 sistema numérico .
: O nosso sistema ( hihdd-arédbico ) com 10
- sfmbolos apenas expressa a maior e menor idéia quan-
titativa que a mente humana pode conceber .
O grande valor prdtico do nosso sistema
é 2 simplicidade .
Tudo pode ser expresso sdmente com 10 si-
nais ,
Realmente, podemos afirmar, que o siste-
m& hindd-ardbico, pela sus simplicidade, além das

inumeras vantagens matemdticas, tornou-se uma lin-
gua universal . :

PRINCIPIO DO VALOR POSICIONAL

O principio sdbre o qual se baseia o sis-

tema hindd-ardbico & o principio do valor posicio=-

*  Ex.: No nimero 222 temos sempre o mesmo
8imbolo ( 2 ) porém conforme a posicZo 8le & dez
Vezes malor ou menor .

O nosso sistema, sendo baseado num prin-

o _de po escrevemos o numero ( sfmbolo)
sempre da mesma forma, mas 8le varia de valor de
acordo com a posig¥o, pois que esta dd-lhe ®alor
diferente ,

No entanto, o princfpio do valor posici-
onal s6 é possivel com & exist@ncia do O ( zero).

O zero ( O ) é uma das grandes e meravi-
lhogag inven¢Bes da mente humana.

Sem o zero , nosso sistema n%o poderia
existir, pois n#o seria posslivel apoiar-se, como
8€ apola no valor posicional .

O zero pode ser usado em duas func¢Bes :
Ume. como conjunto vazlo, e, outra, segundo os ame-
rieanos, o de locatdrio que permite ou possibilita
0 nosso sistema basear-se no valor posicional .

Nota Pesquisada @

A mente humena adquiriu um ele-
vado estdgio de criag¢@o, quando inventou o Zero e

aprendeu a usé-lo como locatdrio. Dazntzg reconhe-
Ce a importéncia déste even significativo quando
diz: ¥ Na histéria da cultura & descoberts do ze-

2 (0 ) sobressaird sempre como ums das maiores



+ aquisic¢®es da raca humana ."

COMPARACKO COM OUTROS SISTEMAS

Comparando o nosso sistema com outros
slstemas numéricos, vemos as vantagens do valor
Posicional do nimero .

O sistema romano e o grego, apesar de
serem decimel s, nBio se baseiam no valor posicio-
nal do ni mero .

- No sistema grego cada simbolo represen-
ta um 86 valor . Ex.

Grego ek ek olih IR vl WR B o s ol B

hindyd=- l1 2 3 4 5 6 7 8 810 20 30 40eee
arabico
Para escrever o numero 33 os gregos u-
savam os sfmbolos le ou ¢l, pois que a posigdo
do sfmbolo em nada interfere ou zlters .
O sistema romano, que antecedeu so nos-

80, usou. o princfpio gditivo e subtrativo. Exe?
O V = 50 4 10 45 = 65( aditivo )

Outro exemplo + L IX IV ; neste exemplo n#o
possfvel somar, pois que o nimero colocado & es-
querda diminui-lhe o valor . ( subbrutivo ) . .
0 nosso sistema usa sempre o prinecipio
adltivo .

‘ ( Nota : todo nimero & uma raz@io. A mul-
tiplicacZo & uma soma reunida ). |
0 nimero, no nosso sistema, além de ter
S8eu valor quantitativo tem ainda o valor posicio =
nal , gxque lhe permite ser sempre somado .
o ! :

476 a (4X100 )+ (. 2210.) 4. L 02 T s

0 nosso sistema de notag¢Zo ajuda o nos-
80 sistema numérico .

; A natureza do sistema ajuda o pensamen-

to matemgtico ,
Na prdpria escrita nota-se as relagBes
matendticas . '

gm outras palavras : & prépria notagZo
$ que ajud , auxilia a compreens®d das relac¢Bes
matemdbicas .



CONCEITOS DE ADICKO : de Algacyr Munhoz Maeder

ég;gg; é a operac¢Zo que tem por fim reunir em 36
um numero t8das as unidades contidas em dois ou

- mals nimeros dados .

II - A adig%o & uma operaciio que conduz sempre g
um resultedo unico, perfeitamente determinado.

SUBTRACKO & 2 operago que tem por fim, conhecen=-

%o & soma de duas parcelas e uma delag, obter a ou-
ra , :

MULTIPLICAGRO & a operaco que tem por fim, sen-

do dados do%s nimeros em certa ordem, tomar o pri-
melro como parcels tantas vezes quantas s%o as u=-

nidades do segundo .

DIVISXO é a operacZo que tem por fim, sendo dados
dols nimeros em certs ordem, procurar o malor nd-

mero de vezes que o segundo ( divisor) estd conti-
do no primeiro .

- -

OPERACOES

Nés consideramos, hoje em dia, que hé 4
oberagBes fundamentais, Revendo o histdrico vere-
MO8 que os matemdticos através dos tempos conside-
ravam multo maeis operacBes em matemdtica. Até 38
operacBes foram encontradas . No entanto hf um ma-
temdtico moderno que distingue duas 1déias na divi-
880, considerando em vez de 4 operagBes fundamen -
tals 5 . Bste matemdtico considera & divisZo como
1déia

12) partitiva - rapartir entre ( repartir )
22) por medida- quantas vezes estd contlda .
(contem)

HE tembém outros que consideram a soma
como a Unlecs operagBo , sendo a subtracdo o inver-
80 da soma, a multiplicagBo uma soma abreviada (
dquendo de refere a inteiros ) e a divisZo o inver-
80 da multiplicacZo .

Esquematizando teriamos como operac¢des
fundamentais :

Soma..
Subtraco.

Multiplicaczo .



T
A“’"C”jvt' W A tong —f.—r

_——Dpartitiva, Ex, 451 15 = 3 1

~

DivisEo :
“~por medlda. Ex.
Chrida tcéf’""‘

Isto seria apenas forgar, pols, que real-
mente, devemos considerar 4 . -

1151 :51 = 3vezes
200 #', g Wy, L/n i ._: o

s -t

- ADICAO

Adig¥%o 6 um processo cuja finalidade &
encontrar o mimero de elementos de um conjunto .
Quando se sabe o nidmero de elementos dos sub-con-
Juntos. . R 3

Analizando desta florma, verificaremos que
na& soma nZo hd aumento de quantidade, apenas hé re-
unidio, junc¢Zo. agrupamento dos elementos dos sub =
eonjuntos, transformando-os como um todo.

isto acontece por que a correspondéncia
blunfvoca continua a mesms entre o conjunto e os
Sub-conjuntos .

Resumindo ¢ na soma nZ%o h€ aumento de
Quantldade, h& apenas agrupamento .

Adic¥o é um processo cuja finalidade &
gﬁgtgr. agrupar, reunlr sub-conjuntos em um con = .

L]

Matemdticamente : adicZo nZo & posse.A
fundanentac®o matemitica exlste sempre .

Exe : 'Marla tem 2 laren jas, Joana 3, Jan=-
tas. t8m as duas Juntas ? ,

Tanto de um lado como de outro as laran-
J88 existem, portanto, fundamentalmente em mate =
matica, gg laranjas existiam houve apehas agrupa-
mento, reuniZo .

No aspecto soclal podemos consideri-lo
80b 2 aspectos @ ieggigo e posse .

Adig3o é, portanto, o processo que con-
8iste em peunir sub-conjuntos em um conjunto .

LEIS DA ADICKO

Adic®o seus princfpios suas leis .




1l = Lei (" likenes" ~ igualdade, semelhanca) da
homogeneijade. Para somar & preciso que os e-
lementos tenham saracterfistica em comum que
permlta ver o conjunto como um todo «

preclso que na soma haja uma carace

terfstica em comum que uma os componentes em
conjunto

Exe. ? Se vou somar 2 rosas e 3 cravos
é preciso que os vea com uma caracteristica
em gomum (f1%res) que os una em conjunto.(f£10-
res) .

"S8 podenos olhar como um todo ele =
mentos que tenham uma caracterfstica em comum.
Portanto, 88 podemos reunir, somar, elemengos

qu?ftenham uma caracterfstica em comum”.
“X)( = =
- s 'A correspondencia biunfvoca
(:)_ v & o0 que basela a lei da uni-

Cidgde -
s )=(5) alr

2~ Lel da unicidade & fundamentada na correspon-
dencla biunivoca que os elementos do conjunto
mantém com os elementos dos sub-conjuntos

0 resultado serd um e sOmente um.

Ny
‘2 A

Somar nZo é criar, é juntat, & reu-
nir em um conjunto . Isth 6 a lel da unicidade,

3= Lei da comutag¥o ( troca ) & aquela em que a
ordem de reunir os sub-conjuntos, n%o val al-
terar a propriedade numérica do conjunto.

Ne soma a ordem das parcelas nZo
val alterar a soma @
Exe 1 & + b4c = b4a+c= bitctas

& Lﬂl_ﬁg_ggggg;g;ﬁg que permite reunir, assoclar
08 elementos de um sub=-conjuhto a outro subs =
conjunto .

Exe: (a+b)+4cm as+(b+c)=

5~ Lel da compensagZo @ basela-se na substitul-
¢%0 dos elementos dos sub-conjuntos um & ume

(6=2)4(742)a 12







SUBTRACAO

A subtrac¥o é o contrdrio da soma .

A 13déia fundamental da subtrac¢fio é iten-
do um conjuntoc e um sub-conjunto encontrar o ou =
tro sub~conjunto ou sua propriedade nunérica .

Os termos de uma subtrag¢Zo s3o ! minuen-
do, subtraendo e resto .

PROPRIEDADES DA SUBTRAGKO

Na subtrag¢Zo n%o hé diminui¢Zo de quan-
tldade, hd apenas desagrupamento .

Subtracio € a operag¢do que tem por fim
conhecendo a soma deé duas parcelas e uma delas,ob-

ter a outra.
LEIS DA SUBTRAQKO

1- Lel da homogeneldade- Para subtrair & preciso
Qque os elementos tenham uma caracterfistica co-
mum que permita ver o conjunto como um todo.
Ex. ? Se vou subtrair 3 cravos de 5 rosas & pPre-
ciso que os veja com uma caracterfstica em co =
mum ( f18res) que os una em conjunto ( flBres).

2= Lgl_gfmggmgggggggg basela-se na substitulglio
~dos elementos dos sub-con;untos um & um « Exe?
12 ~527 ou (12=2)=5z= 7= 2,

3= Lﬁi_dﬁ_uglglgggg_é fundamentada na correspondén-
giatbiun voca dos dols sub-conjuntos com 0 con =
unto .

Na subtrag®o sé pode-se chegar a um
resultado chamando-se essa lel unlcldade.

4= Lel da assoclag¥o que permite associar os ele-
mentos de um sub-conjunto a outro sub-conjuntoe
Permite a movimentac®o de elementos dentro do
conjunto o Exe ?

18 = ( 4 43°) w28 4 Jom'S
5= Lei da comutagBo existe na subtragZo, mas nZo
é

usada na escola priméria, sdmente em algebra
Possivel ser usada « Exe ?

8 ~5=3

"‘5"'8:3

Nota : Leli da unicidade coplada de uge colega
Subtraindo sub-co
njunto de unm ¢onjunto, obte-



'emos o outro sub-conjunto e sdmente éle, pois sd-
mente B8le estard em correspond®ncia biunfvoca com
08 elementos do conjunto ao reagrupar-se com outro
Subton junto »

SITUACOES DE SUBTRAGZO

Subtrair n%o & fazer desaparecer, & se-
Parar jesagrupar elementos de um conjunto .
Fundamentalmente o processo é um sd.Mas
aPresenta-se sBbre 3 situagBes, 8dbre 3 1déias fun-
damentais .
1< I3éia de resto ! Quanto resta ? Quanto sobra ?
Quanto fica ? etce Ex. tirado de Grossnickle:
Resto : Pedro tem 5 bolas, mas perde 3 « Com
Quantas ele fica ?
0. resultado é representado pelo resto
(quanto sobra, quanto fica ? )
A 1lustrac®o é feita assim :00 g g &
Note : Na subtragiio esta representag¢do @
OQO0O00-000=00 nada diz da sub-
trag%o e slm representa o n2 5, o n? 3 e
o n? 2, :
Para representar a subtra¢fio faremos
assim * 0 O0)W P F .

2= Sit comparativa

Pedro tem 5 bolas e Henrique 3; quantas
bolas Henrique tem menos que Pedro ou quantas
Henrique tem mais que Pedro ? :

0 resultado & uma idéia de diferenca &'

A 1lustracso é assim

coggg
ggg

3~ SltuacZo ( quante falta acrescentar ? )
Ex., ¢ Henrique tem 3 bolas; quanto lhe falta
ta para ter 5 bolas ?
A situacBo requer que o aluno encontre
Quanto precisa acrescentar a um nf para ter =
né-lo igual & um outro @
A ilustracf@o é felta assim

00 O aluno nZo tira, tem

de acrescentar .

b
) Ex. + Henrique tem 5 bolas . Algumas brancas

outras pretas . Se trés s#o pretas, quantas
880 brancas ?



Multiplicar é relacionar o multiplicador
. com a unidade, pondo em proporg¢do o produto com o
multiplicando Ex. ?

1/3 x 9 = 30 oul/3 21 30 290

MultiplicagZo & um processo para encon=-
trer um ndmero que tenha a mesma raz3io para O mul-
tiplicendo que o multiplicador para a unidade.

0 multiplicador é sempre abstrato o mul-
tiplicailo § concreto; o prbduto é sempre dq natu =
reza do multiplicando « Ex. ?

6 x 48 livros = 288 livros .

Estabelece~se uma proporgdo 1

6 1 :: 288 M8

0 multiplicador estd para a unldade as =
- 81m como o produto estd para o multiplicando .

Multiplicar n%o é sempre um aumento do
multiplicando , é relacionar em propopgZo o multle
Plicador com & unidade , dea mesma forma que O DPro-
duto com o multiplicando « Ex. @ :

1/3 x 481 = 161

Nota : Por conveng®o o multiplicador, na florma
horizontal serd colocado primeiro. Ex. ?
multiplicador 8 x 3 cadernos = 24 cadernos
Na forme vertical usaremos assim ?

3 cadernos Isto auxiliard a compren-
25 Ty 830 ou significag®do ma =
24 cadernos temdtica .

Nota A4 O tmportante nZo & s§ condizir i crianga
a observar, verificar, # levar a verball-
zar o que aprendeu ,

PROPRIEDADES DA MULTIPLICACKO

1) _Lel da comutegiic n%o é nada mals do que aque-
la que se basela em que a ordem do arranjo néo
altera a propriedade numérica .

Ex. ? 2x51l= 181
8 318 3

. Soced
5 000 00 = 15
X 000 = 15 S x 00000 -
000

000



2) Lei da homegeneidade - o produto & sempre da
natureza do multiplicando.

3- Lel associativa é a que permite associar fato-
res na multiplicacg®o sem que altere a proprie=-
dade numérica do produto. Ex. 3
(4x7 )x56a 4x(7x5)

28 x 5 u 4 x 35

4- Lel distribuitiva especffica da multiplicacgZo.
Ela permite :

ag decompdr o multiplicando 3

b) multiplicd-lo ao multiplicador e somd-los
sem alterar o produto . E a que permite fa-
zZer o seguinte

Exe 12x 34 = (2x30)+(2x4)
Outro exe 16 x (7 + 2 ) = 6 x7 4 6 x 2
eXeta x ( bé+c ) =ab + ac

5= Lei da compe '30 - 0 produto ndo se altera

8e didvido um fator pelo memmo nimero que mul-
itplico outro .

Exet 84x26 2 84 x (26x4)










